Чужой войны не бывает
Накануне Дня Защитника Отечества в школе состоялась литературно-музыкальная композиция «Солдат войны не выбирает», подготовленная завучем по внеклассной работе Стрелкиной М.Ю. и старшеклассниками. Посвящена она была Дню Памяти воинов-интернационалистов и 20-летию вывода советских войск из Афганистана.

В зале много гостей: Глава Администрации сельского поселения Федоскинское Балакирев Е.А., Председатель Совета депутатов Щагин Е.А., воины-участники афганской войны и член ВВО «Боевое братство» Корнев В.М.

Чувство долга – чувство светлое и необходимое для защиты своего Отечества. В мирное время, совсем молодыми, узнали тяготы войны воины-афганцы: супруги Морарь, Николаев В.Н., Колотушкин О.С., Чайка И.А., Смирнов А.В., Гузь Г.С., Петрухин Ю.А. и другие.

В далёком 1987 г. произошёл военный переворот в Афганистане. «Чужая война ворвалась в наши души» на 10 долгих лет. Началось то, что хочется забыть, но обязательно надо помнить. Помнить, чтобы не повторить!
Наша страна оказала интернациональную помощь братскому народу Афганистана.
«Мужество – это не мода, скорая, быстротечная.

Мужество – суть мужчины, прочная, долгая, вечная…»

Пережившие войну, ещё молодые мужчины, волнуются, когда слышат песни об Афганистане, когда видят кадры кинохроники или из художественных фильмов «9 рота» и «Прорыв», когда слышат строки из солдатских дневников и писем мамам, подругам.

Чужая война разлучила многих. «Где ж ты, милый мой афганец?» - потрясающе пела песню Е.В. Обоянская, а Аня Стрелкина, ученица 11 класса, исполняла танцевальную композицию «Белый танец». Многие в зале не сдерживали слёз. Наш выпускник Зайцев Виталий, участник чеченской войны, исполнил песню «Офицеры», которая тоже никого не оставила равнодушным. В абсолютной тишине танцевали «Реквием» сёстры Стрелкины, посвящённый памяти погибших.
15 февраля 1989 г. стал днём, когда кончился счёт потерям наших солдат и офицеров. Более 13 тысяч матерей и отцов не дождались своих сыновей, не услышали: «Мама, я вернулся!»
Глава Администрации поселения Федоскинское Балакирев Е.А., закрывая вечер-встречу, напомнил всем, что 25 марфинцев воевали в Афганистане и все вернулись живыми. Он сказал, что Честь, Слава, Любовь к Отечеству – не просто красивые слова. Без них не может быть Человека, Личности. Щагин Е.А. отметил, что воины-афганцы снова в строю, подчеркнул их активную гражданскую позицию в жизни Федоскинского поселения.
Встреча закончилась торжественным вручением участникам войны в Афганистане медалей от губернатора Б.В. Громова и Благодарственных Писем от Администрации поселения Федоскинское.

