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Вопросы к занятию
(оглашаются за 2 недели до занятия)
1) Каковы предпосылки и источники гражданской войны?
2) Что можно считать исходной точкой гражданской войны?
3) Каковы причины гражданской войны?
4) Какие политические партии и силы участвовали в гражданской войне, какова, была их тактика и цели?
5) Как и почему большевикам удалось объединить значительную часть российского общества?
6) Какие программы выдвигали лидеры Белого движения?
7) Какие этапы в своем развитии пережила партия большевиков?
8) Для массовой Красной Армии нужны специалисты. Где их брали?
9) Белый и красный террор .Справедливо ли ставить на одну доску жертв {I палачей?
10) Политика расказачивания.
11) Определите причины победы большевиков.
12) Какие уроки можно извлечь из этой войны, чему она могла научить?
Цели урока: 
· выявить участников, причины и цели, преследуемые сторонами в гражданской войне. Подвести учащихся к пониманию того, что в гражданской войне победителей не бывает, что уничтожается цвет нации. Чему может научить гражданская война;

· активизировать познавательную деятельность учащихся; повысить образное восприятие, общеобразовательный уровень; расширить кругозор.
Оборудование урока:

· настенная карта Гражданская война 1918-1922 гг.;
· книги, статьи;
· биографии участников Белого и Красного движений.
План.

1. Оргмомент.

2. Основная часть: 
a. Введение.

b. Причины гражданской войны.

c. Участники войны и их цели.

d. Белый а красный террор.

3. Заключение. Итоги и уроки войны.

На заржавленных рельсах, у сожжённых вагонов

От Лены-рекн до Буга

Мальчишки в буденовка, мальчишки в погонах

Перестреляли друг друга.

Дом поэта в маленьком поселке Коктебеле в Крыму в годы гражданской войны был одним из немногих мест, где уважение к личности человека значило больше, чем политические пристрастия, а терпимость одерживала верх над ненавистью. Обитатель этого дома неоднократно заступался за большевиков, арестованных врангелевской контр разведкой. за офицеров, оказавшихся в застенках ЧК. Но ни белые, ни красные не считали поэта Максимилиана Волошина своим; в стране где, посылали людей на смерть из-за малейших оттенков политических взглядов, он казался непонятным, подозрительным.

«Пламя, которым мы горим сейчас. - это пламя гражданской войны. - писал Максимилиан Волошин. - Кто они - эти беспощадно борющиеся враги? Каковы их подлинные имена? Что разделяет их?»

Стихотворение чтение.

«Гражданская война»
И тут и там между рядами звучит один и тот же глас:

Кто не за нас - тот против нас! 
Нет безразличных: правда с нами!

А я стою один меж них 
В ревущем пламене и дыме

И всеми силами своими

Молюсь за них и за других.

Что же имел ввиду современник М. Волошина, известный русский философ Николай  Александрович Бердяев. Отмечая в 1918 г. «Идея класса убила в России идею человечества».

Что же привело Россию к такой кровопролитной войне, к такому противостоянию, которое разделило российское общество практически пополам, когда брат шёл на брата, отец на сына?

Каковы же предпосылки, причины и источники гражданской войны?

Ответ:

Истоки гражданской войны следует искать в историческом прошлом России. Страны, где до 1861 г. господствовало крепостное право, породившее крайние формы неравенства.

В России в революционном движении всегда существовали формы, террор. Достаточно вспомнить методы народовольцев.

Политика последнего российского монарха была крайне не дальновидна. Она ввергла Россию в пучину I М. В.; которая в свою очередь привела к резкой ожесточенности в обществе в завершающие годы войны.
Временное правительство тоже оказалось неспособным обуздать стихию. Массы оказались крайне восприимчивы к идеям большевиков. Ведь народ наконец-то услышал. то, что хотел услышать.

Уточните, что можно считать исходной точкой гражданской войны.

Ответ:

Мы можем назвать несколько таких точек зрения.

Одни считают началом войны весну 1918 г., когда начались высадки интервентов на территорию России

Другая точка зрения - это июльский кризис 1917 г.

Третья точка зрения - непосредственно события 24, 25 октября 1917г. - октябрьская революция или захват власти большевиками.

Каковы причины гражданской войны?
Ответ:
Война вызвана экстремизмом большевиков, их приверженностью к террору, их социально экономической политикой. Диктатура. Всё это подключило противоборствующие силы в войне. Интеллигенция, а также эсеры я меньшевики выступили против большевиков.

Ёще одна причина - позиция умеренных социалистов, если бы они не ушли со Съезда Советов, они бы не позволили создать однопартийное правительство. А если бы правительство было бы многопартийным, то гражданской войны могло бы и не быть, т. к. такое правительство проводило совершенно иную политику.
Разгон учредительного собрания 5 января 1918 г. Вся страна ждала начала работы учредительного собрания. Разгон его многие посчитали противозаконным актом. Остатки депутатов учредительного собрания образовали Комуч. Всего 28 демократических правительств без большевиков И одними из первых против выступают сторонники учредительного собрания. Продовольственная политика большевиков, продовольственная диктатура, которая осуществлялась с мая 1918г. введение комбедов, продотрядов.

Можно сказать, что большевики сознательно шли на обострение гражданской войны, на раскол деревни. В продотрядах насчитывалось 120 тыс. человек

Л Д. Троцкий 4 июля 1918 г. провозгласил: «Наша партия за гражданскую войну. Гражданская война уперлась в хлеб. Да здравствует гражданская война!»

Принудительный набор в красную армию, так и в белую армию. Причем дезертирство и вооруженное сопротивление мобилизации было и стой и с другой стороны.

Например: войска Колчака насчитывали 400 тыс. человек. Однако из-за массового дезертирства их численность была вдвое меньше. С другой стороны во время наступления Деникина на Москву, мобилизация в красную армию проходила с трудом. В центральных губерниях (Курской, Орловской, Тверской, Владимирской) дезертирство доходило до 75-90%.
Ещё одна причина: сопротивление имущих классов политике национализации экономики.

Брестский мир вызвал недовольство офицерства и интеллигенции, но и умеренных социалистов и многих большевиков. Они считали его позором для России и чуть ли не сговором большевиков с германским правительством Ленина объявляли в продажности и финансировании большевиков Германией Ленин же считал этот мир лишь временной передышкой.

Распад Российской империи на ряд самостоятельных государств, осуществление права наций на самоопределение, провозглашенное на 2-ом съезде Советов. НО! Сами большевики проводили имперскую политику, стремясь вернуться к границам Российской империи. И Деникин и Колчак как национальные идеологи выдвинули принцип единой и неделимой России Это привело к разногласиям с национальными движениями и белых, и красных.
Антицерковная политика.

Интервенция: страны Антанты прикрываясь лозунгами помощи России в борьбе с Германией и восстановления законного правительства, хотели заставить Россию продолжить своё участке в Мировой войне, а так же отторгнуть ряд территорий. Их экономические интересы – нефть, уголь, хлеб, металлы.
Взрыв был неизбежен, ведь классовая ненависть должна была выплеснуться. Ведь если всякая революция, как мы говорим, закономерное явление, то точно также и нужно сказать и о контрреволюции, которая имеет свои глубокие социальные корни. Ленин писал: «Революции без контрреволюции не бывает».

В разгоравшейся гражданской войне различные политические партии и силы преследовали свои цели.

Какие, какова была их тактика?

Стихотворение М. Волошина.

Я синим пламенем пройду в душе народа,

Я красным пламенем пройду по городам,

Устами каждого воскликну я: «Свобода!» - 
Но разный смысл для каждого придам.

Я напишу: «Завет мой - справедливость!»

И враг прочтет: «Пощады больше нет!»

Убийству я придам манящую красивость,

И в душу мстителя вопьётся страшный бред.

Российское общество в 1918 г, было деструктивным, расколотым. Большевикам удалось объединить его значительную часть.

Почему? Что хотел народ и что пообещали большевики? «Земля - крестьянам. Фабрики - рабочим. мир - народам».

Решение трёх наболевших вопросов российского общества – аграрный (Декрет о земле), рабочий (Национализация) и прекращение войны (Брестский мир).

Какие программы выдвигали лидеры Белого движения?

Ответ:
Белая гвардия возникает в период октябрьских боёв. Идеологами белого движения являлись: Князь Львов, П. Струве, В. Шульгин. Они мечтали объединить антибольшевистское движение на основе национальной идеи - «Единая и не делимая Россия».

В декабре 1917 г. из Быховской тюрьмы бежала группа известных генералов (Алексеев, Деникин, Корнилов, Каледин). В декабре 1919 г. в Новочеркасске сформировалось ядро добровольческой армии - Алексеевский полк. Корнилов стал первым командующим. После самоубийства Каледина войском Донским стал командовать Краснов. Эти силы первоначально малочисленные, стали основой белой армии В ледовом походе в Сальские степи к Екатеринодару участвовало 3700 человек, 2350 - офицеры, 36 генералов.

Тогда был учреждён орден «Терновый венец с мечами», ставший символом белого движения.

После гибели Корнилова Белое дело на юге России возглавил А. И. Деникин.

Программа:
1. Созыв учредительного собрания и восстановление гражданских и политических свобод.

2. Свобода предпринимательства и торговли, восстановление частной собственности.

3. Исполнение союзнических обязательств.

4. Разработка конституции.

5. Решение  аграрного и рабочего вопросов (8 часовой рабочий день, рабочее законодательство, право на забастовки, ликвидация рабочего контроля и фабрично-заводских комитетов, ликвидация национализации).

6. Право на автономию в рамках единой и неделимой России.

К программе Корнилова, принятой особым совещанием в феврале 1918 г. Деникин добавляет - на основе волеизъявления народа, и выдвигает четыре ближайшие задачи:

1. Мощная армия.

2. Изгнание большевиков.

3. Созыв учредительного собрания.

4. Продолжение войны с Германией.

Колчак выдвигает сходную программу, но вместо учредительного собрания он предлагает созвать Земский Собор на основе сословного представительства. Колчак допускает восстановление монархии. Свою главную цель он видел в восстановлении единой и неделимой России.

Эти программы носят либеральный даже демократический характер. Поэтому они оказались привлекательными для большинства людей. Но практически сразу же лидеры белого движения отступились от них, не выполнив ни одного пункта. К том же эти программы сопровождались жесткими приказами.
Деникин: «Вы скоро будете посланы бой. В этих боях вам придётся быть беспощадными. Мы не можем брать пленных, и я даю вам приказ очень жестокий - пленных не брать. Ответственность за этот приказ перед богом и русским народом я беру на себя». Нет у этого движения единой социальной базы и нет идеи, которая бы объединила все слои общества. Эго движение было замкнутым, чисто военным. Эти патриоты на самом деле не знали интересов крестьян, рабочих, казаков. С презрением относились ко всем социалистам. Деникин, по взглядам либерал, близок к кадетам. Но при нём широко проводились погромы в еврейских кварталах (пострадало 150000 евреев).
Лето 1919 г. - апогей белого движения. Деникин в этот момент не смог объединить всех противников большевиков.

Белая армия занималась самоснабжением, в конце концов скатилась к произволу, началось разложение армии. Дойдя до Москвы части Мамонтова, например, занялись грабежом. Сам Деникин в своих дневниках писал: «Мамонтов мог сделать несравненно больше: использовав исключительно благоприятную обстановку нахождения в тылу большевиков конной массы, сохранив от развала свой корпус, искать не добычи, а разгрома живой силы противника, что, несомненно вызвало новый перелом в ходе операций. Однако казаки Мамонтова принялись грабить население, «потянулись в донские столицы многоверстные обозы, а с ними вместе и тысячи бойцов. Из 7000 сабель осталось едва 2000.

Также одна ил главных причин поражения - возвращение земли прежним владельцам. Всё-таки Россия аграрная страна и устойчивость любой власти зависит от того, поддерживает ли власть крестьянство. Такой политикой белые оттолкнули от себя крестьян.

На Украине и Дону также развернулось движение против белых. Бывший союзник – казачество, фактически сдали Дон и Кубань Красной армии.

В.В. Шульгин: «Белое движение было начато почти святыми, а кончили его почти разбойники».

Врангель: «Добровольческая армия себя дискредитировала - поэтому нужна другая политика». Врангель поручает Кривошеину (помощник Столыпина), подготовить новый аграрный закон (часть помещичьей земли передать крестьянству с выплатой на 25 лет - элементы аграрной реформы Столыпина).

Партия большевиков перешла в качественно новое состояние. Она стала правящей и сплотила вокруг себя всё красное движение. Этот период состоялся не просто. И хотя партия росла быстро численно, на переломе 1927 - 18 гг. большевики оказались в состоянии кризиса. Не было единства по принципиальным вопросам.

Летом 1918 г. Советская республика оказалась в кольце фронтов, потеряла ¾ территорий, была отрезана от основных источников топлива, продовольствия, сырья. Судьба революции висела на волоске. Попытка создать революционную армию на добровольной основе не удалась. Вступило около 193000 человек, затем поток добровольцев уменьшился.

5-ый Всероссийский Съезд (июнь 1918 г.), приняв первую конституцию РСФСР, провозгласил всеобщую обязанность. Был создан РВС республики во главе с Троцким и Совет труда и обороны во главе с Лениным.

Осенью 1918 г. Красная армия насчитывала уже 750000 человек, в 1919 г. 3,5 млн., осенью 1920 г - 5,5 млн. человек. Армия строилась строго на классовом принципе (Показать карточку красноармейца).

Вместе с тем огромное число дезертиров. В 1919 г. из 3-х млн. человек - 1,5 млн. дезертировало. Так, по свидетельству очевидца, 2 мая в штабе 8-ой советской армии, оборонявшей Луганск, приехал начальник обороны товарищ Латцис и со слезами на глазах сообщил, что он был за фронтом 15 вёрст и неприятеля нет, а армия бежит.

«Беспрерывные, на десятки верст воинские обозы, нагруженные различным хламом, граммофонами, матрасами, разной мебелью, только не воинским снаряжением; последнее безжалостно бросалось. Паника была неимоверная На Донской переправе давка, драка за первенство переправы, и, если бы. боже упаси, хоть пять казаков показалось сзади, все потонули бы в Донце».

Причины такого состояния были разные -усталость от войны, нежелание служить в армии, недовольство продразверздкой.

Для массовой армии нужны специалисты, где их брали.

Прежде всего партия направляла в армию рабочих, имевших опыт вооруженной борьбы с царизмом. Среди них Фрунзе, Антонов-Овсеенко, Пархоменко, Блюхер, Дыбенко, Кедров. Широко привлекались генералы и офицеры бывшей царской армии. Всето около 48,5 тыс. офицеров перешло на сторону Красмой Армии. 350 генералов - Брусилов, Шорин, Сидорин, полковники Вацетис, Каменев. Они и составили костяк командного состава молодой Красной Армии.

В белых частях в годы гражданской войны служили ок. 50 тыс. офицеров старой армии.

Болезненный вопрос этой войны - террор. Был террор белый и красный. Справедливо ли ставить на одну доску палачей и их жертв?

М Горький, считавший, что красный террор причиняет страдания его вдохновителям, писал: «Я знаю глаза, в которых жгучая боль запечатлелась навсегда, на всю жизнь. Всякое убийство мне органически противно, но эти люди - мученики, и совесть никогда не позволит мне осудить их». Прав ли пролетарский писатель?

Для нормального общественного развития важны не только личные достоинства правителя, но и институты и механизмы правового государства. М. Волошин предупреждал, что победы в гражданской войне в принципе быть не может - в любом случае это будет победа над общечеловеческими принципами.

Началом еще не объявленного официально, но уже широко осуществляемого красного террора было убийство царской семьи. Тогда, кажется, сбылось предсказание Распутина, сделанное в 1916 г незадолго до смерти: « Я чувствую, что умру и покину этот мир до 1 января. Если буду убит человеком простого звания, особенно моим братом крестьянином, ты, русский царь, не должен бояться за себя и за своих детей, они будут царствовать в России сотни лет. Но если умру от руки бояр, их руки будут залиты моей кровью, то 25 лет они не отмоют своих рук от нее. Они покинут Россию. Брат будет убивать брата, они будут ненавидеть друг друга, и за 25 лет в стране не останется бояр. Если меня убьют твои родственники, тогда никто из твоей семьи не останется в живых, не пройдет и двух лет. Они будут убиты русским народом.»

Но большевики рассуждали гораздо проще. Троцкий в 1935 г. писал: «Казнь царской семьи нужна была не просто для того, чтобы пугать, ужаснуть, лишить надежды врага но и для того, чтобы встряхнуть собственные ряды, показать, что отступления нет, что впереди полная победа, или полная гибель.»

Речь идет уже не о фанатизме одиночек, готовых проливать свою и чужую кровь, а о терроре государственном. Публицист Василий Лашков писал: « И хотя только больные люди могут ожидать жатвы счастья от посевов убийства, мы все это равнодушно видим и равнодушно допускаем. И вся страна - сплошно сумасшедший дом, требующий многих миллионов смирительных рубах».
Мы уже говорили ,что террор отвернул от Белого движения казаков Но и красные начинают против казаков ту же самую политику.

Расказачивание.

24 января 1919 г. Оргбюро ЦК РКПб приняло секретный циркуляр ,требовавший вести самую беспощадную борьбу со всеми верхами казачества путем поголовного их истребления. Беспощадный массовый террор был направлен против всех казаков, прямо или косвенно участвовавших в борьбе против большевиков.

Сформированные на Дону ревкомы должны были обеспечить полное разоружение казаков. Очевидно, что казачество не мыслило своего существования без оружия, и не могло с этим смириться. Между тем, всем не сдавшим вовремя оружие грозил расстрел. Заодно расстреливали заложников из числа авторитетных казаков. По свидетельству командующего группой войск Южного фронта Ф.К. Миронова, «только по пути следования 8 армии трибунатами было расстреляно 8 тыс. чел.»

О том, что творилось на Дону, рассказывалось в письме, пришедшем в казачий отдел ВЦИК. «Смертные приговоры сыпались пачками, причем часто расстреливались люди совершенно невинные, старики, старухи, дети. Расстреливались по подозрению в спекуляции, шпионстве. Расстрелы производились днем, на глазах у всей станицы по 30 - 40 чел. сразу. Причем осужденных с гиканьем, криками, издевательством вели к месту расстрела. На месте осужденных раздевали до гола. Все это на глазах у жителей. Около мельницы развелась стая собак, растаскивавших руки и ноги казненных».
Результатом такой политики стало Вешенское восстание, охватившее весь Дон. Но в ответ меры были еще более жестокие. 1 марта член Реввоенсовета Южного фронта Колегев предписывает:

1. сожжение восставших хуторов,
2. беспощадные расстрелы всех без исключения лиц, принимавших прямое или косвенное участие в восстании,
3. расстрел через 5 или 10 чел. Взрослого мужского населения восставших хуторов,
4. массовое взятие заложников из соседних с восставшими хуторов,
5. широкое оповещение населения о том, что все станицы и хутора, замеченные в оказании помощи восставшим будут подвергаться беспощадному истреблению всего взрослого мужского населения и предаваться сожжению.

Донское бюро РКПб в 10 раз превзошло зверства Краснова, требуя расстреливать за каждого убитого красноармейца 100 казков. Одновременно с военными мерами по подавлению восстания, Ленин предложил ускорить переселение на Дон 20 тыс. рабочих и малоземельных из центральной России. По словам чл. Донревкома Трифонова, «это было величайшим преступлением против переселенцев, которых казаки просто вырезали.»

Историк В. Бортневский пишет: «Жестокости красного террора могут быть объяснены (не оправданы) накопившимся озлоблением неимущих, их низким культурным уровнем, популярностью анархистских настроений. А жестокости Белого террора? Как в большинстве своем культурные люди могли творить насилие в таком размере?»

Говоря о трагедии гражданской войны, нельзя приводить только факты, свидетельствующие о красном Терроре. Известно не мало случаев, когда белые действовали не менее жестоко. В. Шульгин «1920» - цитата по книге.

Генерал Драгомиров пишет: «Мне  иногда кажется, что нужно расстрелять половину армии, чтобы спасти другую».
Определите причины победы большевиков?

1. Можно назвать недостаточную организованность и разобщенность белого движения.

2. то, что это движение рассматривалось массами, как возврат к старому.

3. вернее сказать, в гражданской войне победила советская власть, а не большевики, т.к. ее поддержало крестьянство, которое своими восстаниями вынудило большевиков изменить политику.

Потери в гражданской войне в основном понесло мирное население. За годы иностранной интервенции и гражданской войны население России сократилось на 13 млн. чел. Жертвы среди вооруженных сил с обеих сторон составили ок. 2,5 млн. чел. Ок. 2 млн. эмигрировали. От эпидемий умерло 2млн. чел.

Какие уроки можно извлечь из этой войны, чему он могла научить?

1. гражданская война является страшнейшим национальным бедствием, трагедией.

2. высшей ценностью является человеческая жизнь, а не идеи.

3. в гражданской войне не может быть победителей.

4. необходимо способствовать распространению в обществе готовности к компромиссам, изживать нетерпимость и жестокость.

В заключении звучит стихотворение И. Северянина «Я чувствую, близится судное время».
