Мы начинаем КВН…
Накануне новогоднего праздника в школе прошла интересная игра-КВН. Это самые весёлые буквы русского алфавита. И в этом убедили нас две команды: «Второе дыхание, или Впали в детство» и «Восемь девок, один Я». Команды учителей и учащихся. Получился праздник юмора и нереального количества эмоций! Зрители (а их было немало) увидели разных и интересных людей. Талантливых учениц 11 класса Ермолаеву Е. и Стрелкину А., улыбчивого капитана команды Корчана Р.
А какая яркая команда учителей! Неожиданная И.В. Сергина, неподражаемая и артистичная М.В. Косичкина (сценарист и режиссёр вместе с Л.Ю. Михеевой), обворожительные Стрелкина М.Ю. (капитан команды) и Курбатская О.В.

Зал взорвался от оваций, когда учителя показали номер-подражание выступлению Билана на Евровидении. Когда бы мы увидели таких «Плющенко» (В.В. Самойлов), «Мартона» (М.Ю. Стрелкина) и «Билана» (И.В. Сергина)?! Эта сцена незабываема. Благодаря игре, мы словно впервые знакомились с ними, верили им, понимали и любили их.
Победила команда учителей. Но главное в том, что мы наслаждались смекалкой и юмором обеих команд. Всё воспринималось на Ура. Не было разочарований ни в ком. Команды острили и шутили необыкновенно интересно, азартно, смешно. Профессионально. «Сила КВН в том, что он объединяет» - это слова сборной РУДН. Наш КВН действительно объединил учителей и учащихся, зрителей и жюри.
Хочется, чтобы традиционно под новый год звучали знакомые слова:

Снова в этом зале,

В нашем зале нет пустого места…

Это значит юмор,

Значит, юмор поднимает флаг…

Спасибо всем!

