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Цели:

· Продолжать знакомить со свойствами металлов (твердый, мягкий).

· Закрепить умение пользоваться линейкой, шаблоном измерять отрезки проволоки нужной длины, учить пользоваться инструментами: молотком, кусачками, плоскогубцами, наковальней, напильником.

· Познакомить с профессией кузнеца.

· Продолжать знакомить с народной культурой.

Наглядный материал:

· Книжечка «Мастерилка»,

· хохломской кувшинчик для жеребьёвки,

· домотканые половички,

· инструменты

Организация рабочих мест: дети работают в группах по 6 человек за столом по принципу творческой мастерской

Ход урока:
Учитель: Доброе утро, уважаемые гости, Доброе утро, ребята!

Мы продолжаем знакомство с народной культурой и сегодня на уроке труда мы узнаем игру, в которую играли наши пра-пра-пра дедушки и бабушки, побудем в роли кузнецов, поближе познакомимся с этим ремеслом, научимся обрабатывать металл.

Игра, которую мы сегодня узнаем, называется «БИРЮЛЬКИ». Она очень древняя, элементы этой игры были найдены археологами в раскопках ещё доязыческой эпохи, т.е. этой игре больше 2-х тысяч лет. Крестьянские дети играли в эту игру соломинками, но это не прочный материал, а вот дети кузнецов, а скорее даже их папы придумали играть металлическими прутиками. Зимними днями, когда долго гулять нельзя, холодно, собирались ребятишки в доме того же кузнеца, да и своих-то детей в семьях было помногу, и играли в эту игру.

Есть такое выражение «Ты, что вздумал со мной в бирюльки играть?». Имелось в виду что-то несерьёзное, мелкое. На самом деле это игра развивает смекалку, выдержку, усидчивость, ловкость – очень важные качества.

Мы с вами сегодня сделаем такую игру, постараемся работать быстро и аккуратно, чтобы у нас  осталось время в неё поиграть. У вас на столе лежат инструменты. Какие из них вы знаете?

Дети: молоток, кусачки, напильник, линейка, плоскогубцы, наковальня.

Учитель: правильно! С ними мы познакомились, когда узнавали свойства металлов

Какие свойства вы знаете?

Дети: мягкие и  твёрдые.

Учитель: Да, т.е. ковкие и не ковкие. Сегодня мы возьмём алюминий, металл мягкий, который можно ковать. Нам нужно 28 бирюлек и 1 крючок. Вы можете работать индивидуально или парами, как мы часто делаем. Будете брать проволоку, отмерять по линейке длину по 15 см, напильником делать засечку, кусачками и плоскогубцами отделить нужную часть, затем на наковальне расплющивать молотком концы или середину проволочек. Готовые детали будем складывать в коробочку для игры, где неписаны правила и значения бирюлек по очкам.

2 шт по 50 очков – 3 расплющены: по краям и в середине,

5 шт по 20 очков – 2 расплющены: по краям,

10 шт по 10 очков – 1 расплющена с края,

10 шт по 5 очков -  гладкая,

1 крючок (кочерга) – 10-13 см длиной, 2 см загиб

Учитель: Вспомните, пожалуйста, правила безопасности при работе с металлом и инструментами.

Дети: Не размахивать проволокой, осторожно обращаться с кусачками и молотком, держать их только за рукоятки.

Учитель: Можно приступать к работе. Разделим детали по очкам, между собой, нарежем проволочки – бирюльки, расплющим их на наковальне. Сделаем крючок. Посчитаем детали. Аккуратно сложим инструменты. Теперь попробуем  поиграть.

«ДЕЛУ ВРЕМЯ, ПОТЕХЕ ЧАС»

ПРАВИЛА ИГРЫ: Игроков не меньше 2-х. 1-ый игрок (по жребию) зажимает свободно в кулак все бирюльки, слегка растрясывая их, затем быстро разжимает пальцы , и бирюльки падают, образуя беспорядочную кучку. Если возле неё окажутся отдельно лежащие бирюльки, он забирает их себе. После этого игрок осторожно крючком достаёт из кучки бирюльки, стараясь ничего не сдвинуть, иначе право хода переходит к другому игроку. Играем по кругу – «по солнышку». Выигрывает тот, у кого больше всего очков.

Вам всё понятно, ребята? Тогда тянем жребий и начинаем игру.

Подсчитайте очки. Понравилась игра?

МОЛОДЦЫ

Итог урока: окончена игра, окончен урок. Вспомните, чему вы сегодня научились, что узнали?







